

《经济日报》聚焦石景山

试验田释放“新动力”

经济日报讯(记者 牛瑾 赵妍 苏民)“2008年,我们公司搬到了北京石景山区,那时全公司只有200多人,现在已发展到4000多人。”

2011年,刘震进入北京丽贝亚建筑装饰工程有限公司工作,该公司正谋划着以设计产业园的模式整合设计团队,延伸产业链条。

深化改革,使服务业发展的动力和潜能得到最大程度的释放。在这个不断深化的进程中,北京服务业总量持续位居全国第一,也催生、培育出了包括搜狐畅游、丽贝亚在内的一系列响当当的企业。

首钢搬迁调整——产业空心如何弥补?

新中国成立以来,北京要建设全国的经济中心,必须承载更多的生产功能,首钢成为体现这一决策思想的重要棋子。

北京举办奥运会加速了首钢搬迁的步伐。2005年,首钢搬迁调整的大幕正式拉开。当年6月30日,首钢历史上第一座大型高炉准时停产。

首钢的整体搬迁,让北京的环保压力大为

减轻,更撬动了北京产业结构的调整。

然而,对石景山区来说,由于2005年区财政收入中有53%来自首钢涉钢部分的上缴税金,工业增加值中的50.2%是由首钢涉钢部分创造的,所以一时面临着产业空心化的威胁。

“这实际上对我们形成了倒逼机制,没有了支柱产业,必须转变经济发展方式,找到足够的产业支撑接下来的发展才行。”

就这样,在搬迁后的首钢厂区,现代服务业被石景山区定位在了战略性布局的位置上。按照《新首钢高端产业综合服务区控制性详细规划》,在8.63平方公里范围内布局工业主题园、文化创意产业园、综合服务中心区、总部经济区和综合配套区五大功能区。

2010年,国家发改委正式启动现代服务业综合改革试点工作,石景山紧抓试点区创建机遇,深度调整产业结构,于当年8月被正式批准成为全国37个国家服务业综合改革试点区域之一。

综合改革试点——产业新支柱如何带动?

国家服务业综合改革试点的申报促成了石景山服务业的集聚发展,在寸土寸金的北京,那块儿8.63平方公里的“空地”引来了越来越多的“金凤凰”。

“我们刚进驻的时候,石景山区还没有什么同类型的企业。短短几年,这里的动漫网游

产值就已占到了北京的半数。”搜狐畅游公共关系副总裁李国龙告诉记者,企业喜欢“扎堆”发展。随着搜狐畅游、华录集团、趣游科技等一批业界龙头和规模企业的入驻,石景山区形成了以网络游戏、影视动漫、数字媒体互互支撑的数字娱乐产业蓬勃发展局面。

传统支柱产业退出了,新生的支撑产业正在加快成型,在产业结构的“嬗变”中,石景山区的经济发展更加生机勃勃——数据显示,2010年至2012年石景山区服务业增加值分别达到168.4亿元、198.8亿元和211.8亿元。

就在石景山区被批准为国家服务业综合改革试点区的第二年,财政部、国家发改委、商务部、科技部和北京市政府联合签署中关村国家自主创新示范区现代服务业综合试点的3年合作协议,率先在中关村实施现代服务业综合试点工作。

而石景山的产业再造、中关村的先行先试,都是北京调整产业结构、建设世界城市的一个缩影。2012年,北京市服务业增加值占到首都经济总量的76.4%,提供了75%以上的就业岗位,创造了85%左右的国地税收入和地方公共财政预算收入。

用好扶持政策——产业新格局如何描绘?

现代服务业的发展就是这样:你不可能预测它创造出哪种具体产品,但可以肯定,它能够创造出新市场并以惊人的速度占领市场。政府

就是要给它们机会,为它们创造环境。

深谙此道的北京在成为“营改增”试点城市之后,悉心“放水养鱼”,先让企业释放活力,进而带动整体经济。今年8月1日起,在现代服务业中将新增广播影视服务类企业,广播影视作品的制作、播映、发行将按6%税率征收增值税,为服务业发展释放出更大的市场空间。

“在石景山区,我们构建了全区的政策体系,研究制定了《石景山区“十二五”服务业发展规划》等专项规划和《关于建设国家服务业综合改革试点区实施意见》,出台扶持政策近30项,形成了促进服务业发展的政策体系。

伴随着7月9日北京市政府《关于加快石景山区国家服务业综合改革试点区发展的意见》的出台,石景山服务业发展再次加速。《意见》进一步明确,作为配套保障措施,市政府固定资产投资优先安排试点区建设资金,以资本金注入等方式,连续5年支持石景山区国家服务业综合改革试点区投融资平台建设。

“拿到综合改革试点区的牌子就要用好牌子,要出台扶持政策,更要用好政策。”在夏林茂看来,以动漫游戏、电子竞技、工业博览为主线文化创意产业,以长安街西延线为依托,引进各类外埠金融机构所推动的现代金融业,以中关村石景山园为载体所培育的高技术服务业,以“首钢”品牌为优势而打造的京西总部经济,以精品旅游线路及品牌为支撑所发展的京西特色文化旅游产业,石景山区这五大主导产业新格局将在各项政策的支持下大放异彩。



急救培训走进校园

近日,来自北京市红十字会相关单位的工作人员来到古城中学,为学生开展了急救培训。参加培训的学生在完成急救培训课程并经过考核合格后,获得了由北京市红十字会颁发的《红十字救护员证》。

孙继红 李嘉

当年建设当年通车 黑石头村路北段大修工程竣工

本报讯(通讯员刘晓红 刘伟)作为五里坨建设区“三纵三横”路网体系的重要组成部分,黑石头村路北段大修工程全面竣工通车。该路段东起五里坨三街,西至五里坨路,道路全长706.52米,红线宽30米。

据区西部建设办公室相关负责人介绍,黑石头村路北段道路大修工程将有效缓解地区交通压力。由于该工程地处西部山区,山高坡大,雨涝、林火灾害多发,建设过程中需开山扩路,施工难度较大。

老山街道 多部门联合严查煤气中毒安全隐患

本报讯(通讯员李永亮)“谢谢政府的关心,给我们配备了标准的弯头和风斗,我们一定会严格按照规定使用煤火炉!”2013年11月8日上午,老山街道办事处协调公安派出所组织管片民警及流动人口协管员共计28人,对地区流动人口聚居的梁公庵村、水厂大院等出租大院、路边门店等重点区域进行了预防煤气中毒安全

检查。街道加大了资金的投入,共购买了500个标准风斗、300个标准弯头,已经全部发放到位。检查期间街道向500多户居民发放煤气中毒宣传提示和宣传材料,对检查中风斗安装不合格、烟道安装不正确、存在安全隐患的15户新租住户,进行了及时的纠正。

投稿方式——邮箱: guowei8869@126.com 电话: 88699820-2211



接诊时间: 8:00-20:00 中医(综合)医院

- 内科/外科: 骨科专业 · 泌尿外科专业
中医科: 骨伤科专业 · 针灸科专业
皮肤科专业 · 肛肠科专业
肿瘤科专业 · 推拿科专业/口腔科
妇科专业 · 计划生育专业
生殖健康与不孕症专业/耳鼻咽喉科

(京)中医广【2013】第02-06-0009号

地址: 北京市石景山区古城南里8号 咨询电话: 88296363
(麦当劳斜对面)
路线: 乘坐318\327\337\354\399\597\941\958\959石景山古城站或乘一线地铁到古城站下车, C出口南80米